CAPÍTULO DOS SECCIÓN TRES. EQUILIBRIO DE MERCADO
3.1 Mercado de competencia perfecta
Ahora analizaremos cómo interactúan consumidores y productores en el mercado para determinar la cantidad del bien que se va a intercambiar y el precio al cual se llevará a cabo dicho intercambio. En este sentido, se ha observado que la estructura del mercado es un factor determinante en la conducta del productor y del consumidor. La estructura del mercado se refiere a tres características principales que definen la posición tanto de compradores como de vendedores: el número de productores en la industria, el número de compradores en la industria y las características del producto. En el cuadro siguiente se presentan las principales características que determinan la estructura de mercado:
	Número de productores
	Características del producto

	
	Homogéneo
	Diferenciado

	Muchos
	Competencia perfecta
	Competencia imperfecta

	Uno
	Monopolio puro

	Pocos
	Oligopolio
	Oligopolio diferenciado


3.1.1 Supuestos 

Un mercado perfectamente competitivo presenta las siguientes características:
a) Homogeneidad del producto: los productos ofrecidos por todas y cada una de las empresas son idénticos.
b) Existe gran número de productores y de consumidores.
c) Hay libre entrada y salida de la industria, es decir, cualquier empresa que desee participar en el mercado lo puede hacer y si alguna quiere abandonar la industria puede hacerlo sin enfrentar restricciones.
d) Hay perfecta información en la industria, de tal forma que todos conocen la manera más eficiente de producir y, por lo tanto, la estructura de costos es idéntica para todas las empresas.
Aunque en la práctica es muy probable que no se cumplan todas estas condiciones para una cierta industria, el modelo económico de la competencia perfecta puede aportar ideas útiles, incluso cuando sus condiciones estructurales previas sólo se cumplen de una manera aproximada.
3.1.2 Equilibrio y beneficios del intercambio 

Al interactuar en el mercado tanto compradores como vendedores, mandando señales a través de los precios, se llega a un punto de máximo nivel de satisfacción para ambos. A este punto se le denomina punto de equilibrio (E en la gráfica 3.1) Y está dado por el cruce entre la oferta y la demanda:
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Gráfica 3.1 Mercado en equilibrio.

Como se observa en la gráfica 3.2, si el precio fuera distinto al de equilibrio, por ejemplo mayor (P1), entonces los vendedores estarían dispuestos a ofrecer Q1o unidades, mientras que los consumidores sólo comprarían Q1d, por lo que empezarían a acumular inventarios, obligándolos a reducir el precio para colocar el bien en el mercado. Esta diferencia entre lo que los consumidores desean adquirir y la cantidad ofrecida en el mercado se llama exceso de oferta.
Por otra parte, si el precio fuera menor al de equilibrio (P2), la cantidad demandada (Q2d) superaría a la cantidad que los productores estarían dispuestos a ofrecer al precio vigente (P2) generándose un exceso de demanda, lo que reflejaría una escasez relativa y una presión para elevar el precio.
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Gráfica 3.2 Mercado en desequilibrio.

Al precio de equilibrio no hay exceso de demanda ni de oferta y el beneficio para el consumidor de la última unidad producida es exactamente igual al costo para el productor de ésta (costo marginal).
De las características de un mercado en competencia perfecta podemos afirmar que las empresas son "precio aceptantes", ya que si una de ellas entra al mercado con un precio más alto que el de equilibrio, no venderá nada pues el consumidor puede obtener el mismo bien a un precio menor; por el contrario, el productor no tiene incentivos para cobrar un precio menor al de equilibrio porque como su participación en el mercado es pequeña, puede vender cualquier cantidad deseada al precio fijado por la industria, y de hacerlo al menor precio, incurriría en pérdidas. 

Como resultado de lo anterior, en el ámbito individual cada productor enfrenta una curva de demanda perfectamente elástica (línea horizontal), ya que una empresa por sí misma no puede alterar el precio de equilibrio del mercado.
La sociedad en su conjunto se beneficia por el intercambio entre consumidores y productores. La demanda, al representar las preferencias de las personas en forma individual, refleja el beneficio para la sociedad de consumir un bien (beneficio marginal social, BMgS), mientras que la oferta refleja el costo en el que incurre por producirlo (costo marginal social, CMgS). De acuerdo con los conceptos revisados anteriormente, la sociedad obtiene una ganancia dada por el triángulo ABC, ya que el consumir Q* unidades tiene un valor para la sociedad de CBAQ* (el área por debajo de la curva de beneficio marginal social), mientras que el costo en el que incurrió al asignar recursos a la producción fue de CAQ* (el área por debajo de la curva de costo marginal social). De aquí se deriva que si la sociedad produce una unidad adicional de este bien, el costo marginal social será superior al beneficio marginal social, o sea una situación de pérdida neta social. Asimismo, si se produce una unidad menos, el costo marginal social será inferior al beneficio marginal social, lo que también es una situación de pérdida social neta; es decir, a la sociedad le conviene avanzar hasta que ambas curvas se cruzan.
Los beneficios que la sociedad obtiene con este intercambio se "reparte" entre consumidores y productores en términos de sus excedentes, como se muestra en la gráfica siguiente:
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Gráfica 3.3 Beneficios del intercambio.

3.1.3 Óptimo social, asignación de recursos, eficiencia y "precios mentirosos".
El equilibrio en los mercados, como hemos visto hasta aquí, es un óptimo social que maximiza el bienestar, pues cualquier reasignación podrá mejorar la situación de una o más personas, pero siempre empeorando la de, al menos, una; es decir, con cualquier cantidad y precio diferentes a los de equilibrio no es posible mejorar el bienestar de una persona sin empeorar el bienestar de otra. Por lo tanto el equilibrio competitivo provoca una eficiente asignación de los recursos.
Sin embargo, el mercado en la vida real se parece poco al ideal del modelo: tiene imperfecciones. Aun en competencia perfecta, existen circunstancias en las que la demanda no refleja el beneficio que obtiene la sociedad por consumir un bien; tal es el caso de la educación, que si bien beneficia a los alumnos en forma directa, genera un beneficio adicional para la sociedad, ya que un buen nivel educativo es más propicio para el progreso y facilita la solución de los conflictos.
También la oferta puede no reflejar los costos en los que incurre la sociedad al utilizar los recursos, un ejemplo es el de la industria que produce residuos que son dañinos para el medio ambiente.
En esos casos los beneficios y costos privados difieren de los sociales, motivo por el que si no se incorporan estos factores, las curvas de oferta y demanda establecen "precios mentirosos" que no reflejan el verdadero costo de oportunidad para la sociedad, lo que provocará asignaciones ineficientes de los recursos, alejándose del óptimo social.
En las situaciones anteriores ocurre que en realidad existe una diferencia entre las curvas de costo marginal privado y costo marginal social, así como entre las de beneficio marginal privado y beneficio marginal social. En el caso de la industria contaminadora, la curva del costo marginal social está por encima de la del costo marginal privado. En el caso de la educación, el beneficio marginal social se encuentra por encima del beneficio marginal social.
No obstante, puede darse el caso de que las curvas social y privada difieran de forma inversa. Como veremos enseguida.
3.1.4 Externalidades en el consumo 

Una de las circunstancias en las que los beneficios sociales difieren de los privados es cuando se presentan externalidades en el consumo, mismas que surgen cuando la actividad de una persona repercute sobre el bienestar de otra sin que se pueda cobrar un precio por ello, en uno u otro sentido. Un caso típico es el ruido: cuando a una persona se le ocurre poner la radio a todo volumen, por ejemplo en la playa, disminuye el bienestar de quienes están tomando el solo leyendo tranquilamente en los alrededores, sin que puedan exigir al causante una compensación (precio) por ello. En este caso existe una externalidad negativa en el consumo.
Existen externalidades negativas (deseconomías externas) y positivas (economías externas): un ejemplo ilustrativo es digamos el de un jardín bien cuidado, ya que si un vecino lo mantiene en esas condiciones genera una externalidad a su favor, debido a que hace más agradable la vista de todo el entorno. Lo importante, en este sentido, es que quien genera una externalidad negativa no tiene que pagar por ello en un sistema de mercado, a pesar del perjuicio que causa; y tampoco quien produce una externalidad positiva es recompensado monetariamente. El problema es que el sistema de mercado, por sí solo, puede producir demasiadas externalidades negativas, y menos positivas que las deseables.
Gráficamente, una externalidad positiva se refleja en que la curva de beneficio marginal social se encuentra a la derecha de la de beneficio marginal privado, como se muestra a continuación.
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Gráfica 3.4 Externalidad positiva en el consumo.
Cuando la externalidad es negativa (es decir, que otra persona diferente al comprador recibe una molestia o perjuicio por el consumo del bien) la curva de beneficio marginal social se sitúa a la izquierda de la privada. Un ejemplo para este tipo de externalidades es el cigarro, el cual provoca un beneficio aparente para quien lo fuma y un perjuicio a la salud de quienes lo rodean.
El problema de la presencia de externalidades es que, dado que las curvas de beneficio privadas no incluyen los costos o beneficios para la sociedad, la asignación de recursos no es eficiente ya que la determinan los privados de acuerdo con la información de que disponen. Esta discrepancia entre la asignación privada y la socialmente óptima genera una pérdida para la sociedad, la cual está dada por el área sombreada en el ejemplo de la siguiente gráfica.
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Gráfica 3.5 Equilibrio con externalidad positiva en el consumo.
En este caso se presenta una externalidad positiva en el consumo. La cantidad intercambiada en el mercado es Q* al precio P*, pero si los consumidores percibieran la presencia de la externalidad positiva, el nivel de intercambio se incrementaría a Qos. Esto quiere decir que la sociedad se está privando de consumir Qos-Q*, que le aportaría un beneficio equivalente al área por debajo de la curva de beneficio marginal social, equivalente al trapecio Q*ABCQos; para ello, tendría que incurrir en los costos determinados por el área por debajo de la curva de costo marginal social, Q*ACQos. Por lo tanto, si la cantidad intercambiada aumentara de Q* a Qos, la sociedad obtendría un beneficio por el triángulo ABC. Dicho de otra manera, el hecho de que exista la externalidad provoca que la asignación de recursos sea Q* en lugar de Qos, por lo que se genera un costo social conformado por el triángulo ABC. 

Normalmente esta situación ocurre en casos de bienes denominados "básicos", como la educación, la salud, la alimentación, el consumo de agua potable y la vivienda para los sectores más pobres de la sociedad. Claramente el beneficio marginal social porque los más pobres consuman más de estos bienes es mayor que lo que perciben precisamente esas personas.
3.1.5 Externalidades en la producción 

Al igual que en el consumo, existen externalidades en la producción que se presentan cuando la actividad de una persona o empresa repercute en la función de producción de otra sin que se pueda cobrar un precio por ello, en uno u otro sentido.
Por ejemplo, un campo de cultivo puede ser receptor de una externalidad positiva si una empresa río arriba arroja al caudal sustancias que benefician la productividad de los cultivos. Las actividades de la empresa no perciben este beneficio, por lo que su función de oferta (costo marginal privado) no lo incorpora en el costo de los recursos. En este caso, la curva de CMgS estaría a la derecha de la privada. Es decir, a un mismo precio la sociedad estaría dispuesta a producir unidades adicionales del bien.
El caso contrario se daría si la empresa arroja sustancias que dañan a los cultivos, generando un costo adicional en la producción agrícola al tener que buscar fuentes alternativas de riego o al someter el agua del río a algún proceso que la libere de dichas sustancias. En este caso, la curva de CMgS estaría a la izquierda de la privada, indicando un costo social mayor que el privado. Algo similar ocurre en el caso del tráfico vehicular. Cada automóvil que ingresa al periférico ve un costo marginal privado que es inferior al costo marginal social, debido a que impone un costo mayor a los demás vehículos que ya circulaban en esa vialidad.
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Gráfica 3.6 Externalidad positiva y externalidad negativa en la producción.
En estas situaciones, las decisiones entre consumidores y productores se daría con base en la información privada que poseen, y el equilibrio se encontraría cuando se cruzan las curvas de oferta y demanda en el punto A, con una cantidad producida y consumida igual a Q* en tanto que el óptimo social se daría en el punto C, con una cantidad inferior, igual a Qos (ver gráfica 3.7)
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Gráfica 3.7 Equilibrio con externalidad negativa en la producción.
3.1.6 Distorsiones del mercado 

Cuando se considera que el precio y la cantidad resultantes de la libre interacción de la oferta y la demanda en un mercado no satisfacen plenamente las necesidades de la sociedad, los gobiernos generalmente consideran necesario intervenir en dicho mercado a través de diversos instrumentos (precios máximos y mínimos, impuestos y subsidios, etc.). En ocasiones, tal interacción no es tan "libre" como se quisiera debido a que pueden existir consumidores o productores tan poderosos que impongan condiciones ventajosas, ya sea en precios o en cantidades, que constituyan pérdidas sociales. Es decir, las distorsiones en los mercados pueden provenir de la "Iibre" interacción de agentes que tienen diferente fuerza, o bien, ser resultado de la acción misma del gobierno.
3.1.7 Concepto de pérdida neta social
Precio máximo
Es un precio que las autoridades fijan por debajo del precio de equilibrio, a fin de lograr que el consumidor pague un precio menor por el bien, haciéndolo de esta forma más accesible al público. Generalmente se impone a bienes considerados "necesarios" o de la “canasta básica”, como por ejemplo la leche, que es esencial para el crecimiento y desarrollo de los niños; también se ha establecido un precio máximo a la tortilla ya que se considera como básica en la dieta de la población.
Si bien las intenciones del gobierno tienen como propósito beneficiar a la población, la imposición de un precio diferente al de equilibrio, determinado por oferentes y demandantes, distorsiona el mercado y por lo tanto afecta las decisiones y provoca asignaciones ineficientes de recursos.
Gráficamente podemos analizar lo que sucede en el mercado de un bien al imponer un precio máximo. Ciertamente la cantidad demandada a un precio menor que el de equilibrio es mayor que la cantidad demandada cuando el precio vigente es el de equilibrio. Por su lado, los productores están dispuestos a ofrecer menos producto, dado que su precio se ha reducido. Ello genera entonces un exceso de demanda. Si se dejara actuar libremente a los compradores y vendedores, el exceso de demanda se eliminaría incrementando el costo hasta llegar al precio y a la cantidad de equilibrio en donde ambos estarían de acuerdo al realizar el intercambio.
Sin embargo, como no es posible cambiar el precio, los consumidores tienen que incurrir en costos adicionales que hacen que éste se incremente. Si realmente se hace respetar el precio máximo, entonces la escasez ocasiona que los consumidores de estos productos tengan que hacer largas filas, asignando tiempo para ello, lo cual tiene un costo de oportunidad. Por otra parte, si el gobierno no cuenta con capacidad para fiscalizar cada uno de los establecimientos que venden dichos productos, surge el mercado negro en el que, dada la cantidad limitada de esos productos, el precio se incrementa hasta la máxima disposición a pagar por parte de los consumidores con tal de obtenerlos. Este precio se conoce como precio de mercado negro.
Es claro que el objetivo del gobierno de establecer el precio máximo sólo se cumple parcialmente, ya que la cantidad de consumidores que puede obtener el bien es menor a la cantidad de quienes lo consumían antes de imponer el precio máximo. Gráficamente podemos observar los efectos en el bienestar:
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Gráfica 3.8 Efectos en bienestar de un precio máximo.
En la situación sin precio máximo la cantidad intercambiada del bien es Q*. Una vez que se establece la medida, la cantidad demandada a ese precio es Qd y la ofrecida es Q0, siendo ésta la que efectivamente se intercambia en el mercado. Por lo tanto, el consumo se redujo en (Q* - Q0), lo que implicó un ahorro de recursos por el área QoCBQ* al no tener que producir esas unidades; pero, por otra parte, al dejar de consumirlas dejó de obtener un beneficio de QoABQ*, generando una pérdida neta de ABC.
Precio mínimo 

Es un precio que se fija artificial mente por encima del precio de equilibrio del mercado con la idea de proteger a los productores u oferentes de un bien o servicio, de las fluctuaciones en el precio de su producto y garantizar, de esta manera, un mínimo nivel de ingreso. Un ejemplo son los precios de garantía de los productos agrícolas, los cuales intentan proteger a los campesinos de las fluctuaciones de los precios internacionales, y les da incentivos para producir más. Otro ejemplo es el salario mínimo, el cual se estableció por considerar que el de equilibrio no alcanza a permitir un nivel de vida adecuado a los trabajadores.
Al igual que en el caso del precio máximo, la imposición del precio fuera del mercado provoca distorsiones que se cristalizan en una mala asignación de recursos. En el caso del precio mínimo se genera un exceso de oferta en el mercado debido a que el precio es superior al de equilibrio (gráfica 3.9), por lo que los productores incrementan la cantidad ofrecida a Q0, mientras que los consumidores restringen su cantidad demandada en el mercado a Qd. En esta situación sólo es posible consumir Qd, y por lo tanto la cantidad intercambiada en el mercado se reduce en Q* - Qd. Nuevamente, dejar de consumir estas unidades implica un sacrificio equivalente al área QdABQ*, que comparada con el ahorro de recursos de QdCBQ*, significa una pérdida neta por el triángulo ABC.
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Gráfica 3.9 Precio mínimo
En esta circunstancia, dado que hay exceso de oferta del bien, es posible obtener algunas de esas unidades a menor precio, pero de manera ilegal. En el caso de los bienes esto es una competencia desleal entre productores; pero si pensamos en un salario mínimo, estaríamos hablando de trabajadores que se contratan en condiciones fuera de la ley, con menor salario, sin prestaciones, siendo menores de edad, etc., circunstancias que podrían agravar el malestar de la sociedad por este tipo de situaciones.
Si bien la intención de establecer un precio mínimo puede ser la de proteger a los productores, el resultado final es una ineficiente asignación de recursos. En general, la política económica de nuestro país desde hace algunos años ha sido la de ir eliminando tanto los precios mínimos como los máximos.
Impuestos
Un impuesto específico es una medida que el gobierno utiliza con el fin de recabar fondos para financiar sus actividades o para afectar los patrones de consumo de la población y la asignación de los recursos de la economía en su conjunto.
El gobierno introduce un impuesto específico cuando recauda una cantidad de dinero por unidad consumida o producida de un determinado bien. El impuesto se puede aplicar a la producción o al consumo. En el primer caso, la aplicación se refleja gráficamente "como si" se desplazara la curva de oferta hacia la izquierda en forma tal que la distancia vertical entre el cruce entre la "nueva" curva con la demanda y la curva de oferta original es el monto del impuesto (gráfica 3.10).
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Gráfica 3.10 Impuesto a la producción.
La intersección entre la "nueva" curva de oferta y la demanda determina el precio que pagará el consumidor (Pc) y con ello la cantidad (Q1) con impuesto que se intercambiará en el mercado. Por vender Q1 unidades, el productor recibirá el precio Pp que es el que paga el consumidor (Pc) menos el impuesto. En esta situación la sociedad nuevamente enfrenta una pérdida neta al reducir su consumo, otorgándole un valor mayor que el costo de producirlo, por lo que se pierde el triángulo ABC.
El monto recaudado por el gobierno será de Q1 multiplicado por monto del impuesto, que está representado por el rectángulo PpPcAB. Este monto se considera una transferencia, ya que implica el paso de recursos de unos miembros de la sociedad (compradores y productores) a otros, representados por el gobierno, por lo que el bienestar de la sociedad en su conjunto no se ve alterado.
Sin embargo la diferencia entre Pc y el precio de equilibrio previo a la introducción del impuesto, P*, es la fracción del impuesto que recae en el consumidor, en tanto que la diferencia entre Pp y P* es la fracción del gravamen que paga el productor.
La división del impuesto entre el consumidor y el productor dependerá de la elasticidad de las curvas de demanda y de oferta. Mientras más elástica sea la curva de demanda con relación a la elasticidad de la curva de oferta, la fracción del impuesto pagado por el productor será mayor. Esto se debe a que cuando el productor intenta trasladar el total del impuesto al consumidor incrementando el precio, éste reacciona reduciendo significativamente la cantidad a comprar, estableciéndose en este caso un precio al consumidor muy cercano al de equilibrio. Por el contrario, cuando la demanda es completamente inelástica el productor tiene éxito al trasladar el impuesto al consumidor (gráfica 3.11).
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Gráfica 3.11 Incidencia de un impuesto y elasticidades.
La magnitud del cambio en la cantidad intercambiada también dependerá de la elasticidad de la oferta y de la demanda. La reducción en la cantidad es mayor mientras mayor sea la sensibilidad de la demanda o de la oferta a cambios en el precio; por el contrario, la cantidad intercambiada no se altera cuando se introduce un impuesto en un mercado cuya demanda es completamente inelástica.
Esto quiere decir que establecer un impuesto en un mercado en el que la oferta y la demanda tienen una pendiente entre cero e infinito (no son perfectamente inelásticas), distorsiona el mercado y genera una pérdida neta para la sociedad. Lo anterior se debe a que con el impuesto el consumo se reduce y, si bien es cierto que el gobierno recauda el impuesto, esta ganancia será menor que la suma de las pérdidas del consumidor y del productor.
Hasta aquí hemos analizado los efectos de establecer un impuesto a la producción. El análisis resulta idéntico si se establece un impuesto al consumo, en cuyo caso éste se refleja gráficamente "como si" se desplazara la curva de demanda hacia la izquierda, en forma tal que la distancia vertical entre el cruce entre la "nueva" curva con la oferta y la curva de demanda original es el monto del impuesto.
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Gráfica 3.12 Impuesto al consumo
La intersección entre la "nueva" curva de demanda y la oferta determina la cantidad (Q1) con impuesto que se intercambiará en el mercado y el precio que pagará el consumidor (Pc), mientras el productor recibirá el precio Pp, que es el que paga el consumidor (Pc) menos el impuesto. Nuevamente el impuesto provoca una pérdida neta por el triángulo ABC.
Subsidios 

El subsidio es una medida que establece el gobierno para dar incentivos a la producción o al consumo de un determinado bien. Generalmente se otorga a los bienes que se consideran "básicos" en el consumo y en la producción; por ejemplo, el precio del transporte colectivo Metro, medio indispensable para que la población se movilice dentro de la ciudad y pueda acudir a sus centros de trabajo; y los insumos de industrias que se consideran estratégicas, como es el caso de la energía eléctrica para la industria petroquímica básica.
Cuando se establece un subsidio, el gobierno otorga una cantidad por unidad consumida o producida de un bien determinado. Cuando se otorga, por ejemplo al productor, se refleja gráficamente "como si" se desplazara la curva de oferta hacia la derecha, en forma tal que la distancia vertical entre la "nueva" curva con la oferta original es el monto del subsidio, pues para que el productor esté dispuesto a vender la cantidad Qs bastará con que el consumidor pague Pc y obtenga S como subsidio del gobierno, para que reciba Pp por esas unidades.
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Gráfica 3.13 Efectos de un subsidio a la producción.
En términos de la sociedad el consumo se incrementó de Q* a Qs, lo que implica un beneficio equivalente al área debajo de la curva de beneficio marginal social, Q*ACQs; por su parte, incrementar la producción en ese número de unidades implicó un costo igual al área Q* ABQs. Por lo tanto se generó una pérdida neta por el triángulo ABC.
La diferencia entre Pp y P* es la fracción del subsidio que efectivamente recibe el productor, mientras que la diferencia entre Pc y P* es la fracción del subsidio que recibe el consumidor.
La incidencia del subsidio entre el consumidor y el productor dependerá nuevamente de la elasticidad de cada curva, de la oferta y de la demanda. Mientras más elástica sea la curva, el subsidio incidirá más significativamente sobre el otro agente; es decir, si la demanda es muy elástica la cantidad se incrementará en forma importante incluso si el precio disminuye muy poco, con lo cual el productor se apropiará de la mayor parte del subsidio. Por el contrario, mientras más inelástica sea la demanda será el consumidor quien se apropie de la mayor parte de él.
La magnitud del cambio también dependerá de las elasticidades: mientras mayor sea ésta, las cantidades se ajustarán más drásticamente y por lo tanto habrá un mayor costo neto, en cuyo caso el desembolso del gobierno será mayor que la suma de los incrementos en los excedentes de los consumidores y de los productores. Esto se debe a que la cantidad intercambiada aumenta e implica una reasignación de recursos productivos hacia el mercado subsidiado. Pero esta reasignación no es eficiente porque se producen unidades adicionales de un bien que los consumidores valoran menos de lo que cuesta producirlas, por lo que antes del subsidio no se producían.
Por el contrario, mientras menos elásticas, incluso en el caso de una demanda perfectamente inelástica, las cantidades permanecen constantes, con lo que sólo se observa una transferencia del gobierno a los productores y se mantiene el bienestar de la sociedad.
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Gráfica 3.14 Incidencia de un subsidio y elasticidades
Este análisis también se aplica al caso de un subsidio al consumo, obteniéndose los mismos resultados. 

Como resultado del análisis de los casos anteriores, podemos concluir que la introducción de distorsiones como precios mínimos y máximos, o impuestos y subsidios en mercados que se encuentran en equilibrio, provoca asignaciones de recursos ineficientes que generan pérdidas netas para la sociedad.
3.2 Monopolio
Ahora analizaremos cómo interactúan consumidores y productores en el mercado en una situación de monopolio para determinar la cantidad del bien que se va a intercambiar y el precio al cual se llevará a cabo dicho intercambio.

3.2.1 Supuestos 

Un mercado monopólico presenta las siguientes características:
a) Hay un solo producto disponible en el mercado y no cuenta con sustitutos.
b) Existe un solo productor y muchos consumidores.
c) Hay barreras para la entrada de nuevas empresas que desean participar en el mercado.
d) La información en la industria es imperfecta y sólo la posee la empresa monopólica.
Un monopolio surge por la presencia de barreras a la entrada, que pueden ser de carácter legal como en el caso de la industria petrolera que se reserva para el Estado por considerarla estratégica. Otros tipos de barrera de entrada se derivan de la tecnología y del tamaño de los mercados, surgiendo lo que se conoce como monopolio natural. En este caso existe una empresa que es capaz de abastecer al mercado a un costo menor, dado que existen rendimientos crecientes a escala; un ejemplo de monopolio natural es la industria de los ferrocarriles, en la cual, una vez que se hace la inversión en el tendido de las vías, utilizarlas tendrá un costo promedio cada vez menor mientras más se les use. Si otra empresa intenta entrar en la industria tendrá que incurrir en elevados costos de inversión y en costos unitarios muy altos comparativamente con los de la empresa establecida, por lo que prácticamente no tendría mercado y quebraría. Otro caso de un monopolio natural es el de los sistemas de agua potable y alcantarillado.
3.2.2 Equilibrio en el monopolio 

Ahora bien, ¿cómo determinan compradores y vendedores el precio y la cantidad intercambiada? Debido a que en el monopolio sólo existe un productor, la demanda que percibe el monopolista es la demanda de la industria que, al no contar con sustitutos, tiene pendiente negativa, lo que contrasta con Ia demanda que percibe el productor en competencia perfecta, que es totalmente elástica.

Generalmente se tiene la idea de que el monopolista puede cobrar el precio que quiera por su producto y vender la cantidad que desee. Esta idea es falsa porque una vez que éste fija el precio al que desea vender su producto, los consumidores deciden la cantidad que están dispuestos a comprar. Por lo tanto, un monopolista no puede fijar precio y cantidad simultáneamente. De hecho, en un monopolio no existe oferta porque el productor decide cuánto producir cuando cumpla con la condición de maximización, es decir, cuando iguale el ingreso marginal (IMg) al costo marginal (CMg):
IMg = CMg 

Recordando:
IMg = P + (
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En un mercado competitivo:
IMg =P 

Cuando el mercado no es competitivo, existen productores que pueden influir en el precio, por lo que (
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Q) es negativo (por la Ley de la Demanda), y entonces: 

IMg < P 

Por lo tanto, a cada nivel de producción el ingreso marginal es menor que el precio. Para determinar el ingreso marginal, el productor, conociendo la demanda y de acuerdo con su objetivo de maximizar ganancias, buscará el segmento del IMg por debajo de la curva de demanda hasta que maximice su ingreso total. De acuerdo con lo revisado anteriormente, esto se presenta cuando la elasticidad de la demanda es unitaria, es decir, en el punto medio de la demanda. Más allá de estas unidades el productor no estará dispuesto a vender debido a que su ingreso total caerá. En virtud de lo anterior, el monopolista tomará la decisión de cuánto producir, de acuerdo con los términos de la siguiente gráfica, al igualar el ingreso marginal con su costo marginal:
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Gráfica 3.15 Equilibrio en monopolio.
Una vez que el monopolista determina la cantidad que producirá, el precio estará dado por la demanda, ya que refleja la máxima disposición a pagar por cada cantidad. En este punto obtiene ingresos por un monto equivalente a la cantidad multiplicada por el precio que pagan los consumidores; mientras que sus costos de producción representan la cantidad del bien, multiplicada por el costo marginal de producirla. Por lo tanto obtiene ganancias anormales por un monto equivalente al rectángulo sombreado en la gráfica siguiente:
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Gráfica 3.16 Ganancias anormales en monopolio
Adicionalmente, el monopolista que conoce bien a sus compradores puede hacer lo que que denomina discriminación de precios, que es la práctica de cobrar a ciertos clientes un precio más alto que a otros por un bien idéntico, o bien cobrar a un cliente específico un precio más alto por una compra pequeña que por una grande. La discriminación de precios aumenta el beneficio del monopolista al aumentar su ingreso total, cobrando el precio más alto que cada persona está dispuesta a pagar por una unidad del bien, apropiándose del excedente del consumidor; sin embargo esta discriminación sólo es posible si los grupos de consumidores tienen diferentes elasticidades de la demanda.
Esta es frecuentemente la intención de algunos sistemas de tarifación en los casos de suministro de agua potable o de electricidad, según los niveles de consumo o las zonas residenciales.
3.2.3 Pérdida neta en el monopolio
La presencia de una estructura de mercado monopólica provoca precios mentirosos en la economía, por lo que la asignación de recursos no es eficiente. En la gráfica que se presenta a continuación vemos que al comparar la asignación en una situación de competencia perfecta, el equilibrio se establecería en intercambiar Q* unidades al precio P*. En presencia del monopolio, la cantidad se reduce a QM, mientras que el precio aumenta a PM; es decir, se dejan de consumir Q* - QM unidades, mismas que eran valoradas por la sociedad en un monto equivalente a QMABQ* y cuyo costo de producir era Inferior, QMCBQ*. Por lo tanto el costo de tener un monopolio es el triángulo ABC:
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Gráfica 3.17 Monopolio versus competencia perfecta
Para promover que el monopolista produzca al nivel socialmente óptimo, el gobierno puede establecer un subsidio que traslade la curva de costo marginal del monopolista, de tal forma que se produzca la cantidad deseada. En este caso, dado que existe una distorsión en el mercado, el establecimiento del subsidio corrige dicha distorsión y genera un beneficio para la sociedad igual al triángulo ASC, sin embargo, la sola idea de un subsidio a un monopolista puede generar reacciones opuestas.
3.3 Monopsonio
3.3.1 Supuestos 

Un mercado monopsónico presenta las siguientes características:
a) Hay varios productos disponibles en el mercado
b) Existe un solo comprador y muchos productores
c) Hay barreras para la entrada de nuevas empresas que desean participar en el mercado
d) La información en la industria es imperfecta.
Un monopsonio surge por la presencia de barreras a la entrada, por ejemplo, el caso de las empresas del Estado que compran cierto tipo de insumos o bienes finales. Un caso así es la empresa que opera el Sistema de Transporte Colectivo Metro en la Ciudad de México, la cual sólo se dedica a operar el sistema pero no construye las partes ni los vagones. En esta situación, dado que es el único operador de este tipo de transporte, también es el único comprador de los vagones del Metro. El monopsonio también puede ser regional. Con el desarrollo de la producción en gran escala, durante el siglo pasado las grandes plantas manufactureras como las minas de carbón, las fábricas siderúrgicas y textiles, y los fabricantes de automóviles, se convirtieron en el principal empleador de trabajo en algunas regiones; en algunos casos, una sola empresa empleaba a todos los trabajadores disponibles.
3.3.2 Equilibrio en el monopsonio
Ahora bien, ¿cómo determinan el monopsonista y los oferentes el precio y la cantidad intercambiada? Continuando con el ejemplo de un empleador único en la región, tenemos que la demanda del monopsonista por trabajo es la curva producto-ingreso marginal (PIMg) que indica el ingreso extra de vender la producción obtenida por la última hora de trabajo contratada. La curva S es la oferta de trabajo e indica cuántas horas se ofrecen a cada tasa salarial; o visto de otra manera, cuál es el salario mínimo aceptable por cada hora trabajada.
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Gráfica 3.18 Equilibrio en monopsonio.
Al decidir cuánto trabajo contratará, el monopsonista se percata de que para contratar más debe pagar un salario más alto o, en forma equivalente, al contratar menos puede pagar un salario más bajo; tiene en cuenta este hecho cuando calcula el costo marginal del trabajo, mismo que está representado por la curva CMgT. La relación que existe entre ésta y la curva de oferta de trabajo es que la oferta es como la curva de costo total medio del trabajo, mientras que la de CMgT muestra el costo adicional de contratar la última hora de trabajo.
En la gráfica siguiente se ilustra lo explicado con el ejemplo de una empresa que contrata toda la fuerza laboral de una región. Por ejemplo, la empresa puede contratar 50 horas de trabajo a 5 pesos la hora; así, su costo total medio es de 5 pesos la hora. El costo total del trabajo es de 250 pesos (5 pesos multiplicado por 50 horas); pero supongamos que la empresa contrata 49 horas (una menos), para lo cual el salario sería de 4.90 pesos por hora. En este caso el costo total es de 240.10 pesos (4.90 pesos multiplicado por 49 horas). Comparando este monto con los 250 pesos, obtenemos que contratar la hora 50 de trabajo incrementó el costo total en casi 10 pesos. La curva de CMgT incorpora este efecto.
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Gráfica 3.19 Mercado laboral en monopsonio
El monopsonista decidirá cuánto comprar al cumplir con la condición de maximización, lo que se logra al igualar el producto del ingreso marginal (PIMg) con el costo marginal (CMg), es decir, cuando el ingreso que obtiene por esa unidad adicional iguala el costo en el que incurre. Esto sucede con TMS horas de trabajo, con lo cual obtiene un ingreso adicional de IMs. Sin embargo, con TMS los oferentes están dispuestos a recibir un salario de SMS, lo que significa que el monopsonista obtiene una renta por la diferencia entre el ingreso que recibe y el salario que efectivamente paga a los trabajadores. 
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Gráfica 3.20 Rentas en monopsonio
Las posibilidades de que el monopsonista obtenga un beneficio económico dependen de la elasticidad de la oferta de trabajo. Cuanto más elástica sea la oferta, menos oportunidad tendrá de obtener un beneficio económico.
3.3.3 Pérdida social en el monopsonio 

Comparando un mercado monopsónico con un mercado competitivo, en donde la asignación de los recursos es la socialmente óptima, observamos que el nivel de empleo y de salarios es menor, lo que implica una pérdida neta social por el triángulo ABC:
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Gráfica 3.21 Pérdida neta en el monopsonio
En el caso de un mercado laboral con monopsonio, el establecimiento de una regulación como un salario mínimo puede elevar el nivel de empleo, con lo que la asignación podría ser la socialmente óptima y el beneficio de la medida sería el triángulo ABC.
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Gráfica 3.22 Salario mínimo en un mercado monopsónico
3.4 Oligopolio

3.4.1 Supuestos
Un mercado oligopólico presenta las siguientes características:
a) Hay varios productos disponibles en el mercado; algunos son idénticos y otros diferenciados
b) Existe un pequeño número de productores
c) Hay barreras a la entrada de nuevas empresas por la presencia de economías de escala
d) La información en la industria es imperfecta.
Dado que existe un número pequeño de productores que compiten entre sí, cada productor es interdependiente. Las ventas de cualquier productor dependen de su precio y de los cobrados por los demás. En algunas industrias oligopólicas cada una de ellas produce un bien casi idéntico (tal es el caso de las empresas de transporte aéreo), mientras que en otras los productos están diferenciados (como en la industria automotriz, en la que los autos de Volkswagen son muy diferentes de los de Chevrolet o de Ford).
3.4.2 Equilibrio en el oligopolio 

Se han desarrollado varios modelos para explicar la determinación del precio y la cantidad en los mercados de oligopolio. Básicamente todos parten de la conducta observable de que el oligopolista definirá sus precios y cantidades tratando de predecir cómo reaccionarán las otras empresas y de calcular los efectos de esas reacciones para su beneficio. Analicemos, como ejemplo, lo que sucede con las compañías de transporte aéreo: si una de ellas baja sus tarifas y dos de sus competidores no lo hacen, las ventas de la primera aumentarán y las de las otras dos disminuirán. En estasituación es muy probable que éstas también decidan reducir sus precios. Si estosucede, disminuirán las ventas de la primera compañía y con ello sus beneficios. Así, antes de decidirse a bajar sus precios, la empresa tratará de predecir el comportamiento de sus competidores y los efectos en sus utilidades.
De manera general se ha observado que los oligopolios actúan de dos formas: si los bienes que ofrecen son homogéneos, se presenta la "guerra de precios" que busca a toda costa ganar el mercado; otra forma es crear alianzas estratégicas que se presenta con bienes diferenciados (aunque sea ligeramente) y actúan en conjunto como un monopolio para maximizar los beneficios. En ambos casos la producción es menor a la cantidad socialmente óptima.
3.4.3 Pérdida social en el oligopolio 

Comparando un mercado oligopólico con uno en competencia perfecta observamos que la producción es menor y los precios son más altos, lo que implica una pérdida neta social:
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Gráfica 3.23 Equilibrio en un mercado oligopólico
En resumen podemos decir que el mundo real es una mezcla de muy diferentes mercados. Algunos de ellos son más o menos competitivos que los demás. Lo relevante, para el tema de la evaluación de proyectos, es tratar de saber hasta qué punto el precio que se paga en el mercado representa realmente un costo social, o bien, si acaso es solamente una transferencia entre dos personas o grupos que tienen diferente poder. Por ejemplo, supongamos que un proyecto requiere adquirir equipo de importación y ponerlo a trabajar en un cierto punto del país. En primer lugar, tendríamos que separar el precio que se paga por importarlo, después para sacarlo de la aduana y finalmente para Ilevarlo al sitio del proyecto. Si bien el precio privado incorporará todos los componentes, puede haber algunos que solamente representen transferencias y por tanto no sean costos sociales. Aquí podrían haber elementos de poder monopólico si acaso no todo mundo puede importar equipo, impuestos y aranceles que cobre el gobierno que también son transferencias, y finalmente puede haber monopolistas en el transporte que también impongan un precio mayor al social.
En el caso de los organismos de agua potable, que son monopolios naturales por definición, sabemos que frecuentemente tienden a cobrar una tarifa mucho más alta a consumidores como hoteles, comercios industrias, o bien, a familias con mayores ingresos. Si bien esto puede ser una práctica adecuada para diferenciar precios y tratar de obtener mayores ingresos que les permitan subsidiar a las familias de menores recursos, en la realidad esto frecuentemente conduce a un desperdicio social debido a que existen mecanismos mucho más eficientes para lograr el mismo objetivo, como son los subsidios a la demanda. En la práctica esto más bien ha conducido a que sean precisamente los más pobres los que paguen las tarifas más altas por agua potable debido a que pueden no estar incorporados a las redes o recibir un servicio "tandeado", o bien tienen que complementar su requerimiento de agua mediante la compra de "botellones" de un muy elevado costo.
En general la tendencia mundial es que, de manera paulatina, los mercados se están globalizando, o bien, los gobiernos tienden a simplificar los mercados para reducir estas imperfecciones. También ocurre que los gobiernos tratan de complementar las fuerzas del mercado en áreas donde es prácticamente imposible que los agentes privados alcancen un óptimo social.
3.5 Bienes públicos 

3.5.1 Supuestos 

Hasta ahora hemos analizado la interacción entre consumidores y productores en el mercado para determinar la cantidad intercambiada y con ello la asignación de los recursos. Sin embargo, existe un tipo de bienes cuyo funcionamiento no se rige por las reglas hasta aquí estudiadas, motivo por el que hemos incluido una sección específica para este tipo de bienes: los bienes públicos.
Un bien público se diferencia de un bien privado por dos características principales:
- No hay rivalidad en el consumo
- No hay exclusión en el consumo.
La primera se refiere a que una unidad de un bien público puede ser consumida por más de un individuo simultáneamente, es decir, el consumo que hace una persona no reduce la cantidad disponible para otra. La segunda se refiere al hecho de que cuando un consumidor hace uso de un bien público ello no implica que pueda decidir quién lo consume y quién no, debido a que no hay un parámetro que excluya de su consumo a alguien; sólo las necesidades individuales lo determinan.
Un ejemplo de este tipo de bienes es el alumbrado público. Al caminar por una calle alumbrada todos los peatones gozan la misma calidad de iluminación. El consumo de iluminación que hace una persona no reduce la cantidad de luz disponible para otra.
Asimismo, no es posible evitar que los demás paseantes se beneficien del alumbrado, es decir, ninguna persona puede excluir a otra de recibir iluminación.
Existen bienes que por sus características se sitúan entre un bien público y un bien privado; se les llama bienes mixtos. Una calle de la ciudad es un bien público puro hasta que se congestiona. Un automóvil o camión de más en una calle que tiene suficiente espacio no reduce el consumo de servicios de transporte de nadie; sin embargo una vez que se congestiona, la adición de uno o más usuarios reduce la calidad del servicio disponible para todos y se vuelve un bien privado.
Debido a las características de los bienes públicos, las personas no pagan por ellos, ya que lo hagan o no, siempre podrán consumir la cantidad que deseen; además, aun cuando paguen no puede evitar que alguien que no lo haya hecho los consuma. A esta situación se le denomina el problema del "gorrón" (en inglés, "free rider").
Dado que las personas no tienen incentivos para pagar directamente por un bien público, las empresas que operen con la finalidad de maximizar sus beneficios no producirán este tipo de bienes, por lo cual el gobierno tiene que intervenir para abastecer a la sociedad de los bienes que el mercado no provee. Sin embargo, no todos los bienes que proporciona el gobierno son públicos, tal es el caso de los servicios de salud y educación. El nivel de "proveedor" de cada Estado varía de acuerdo con los principios y políticas macroeconómicas que adopte. La tendencia mundial actual es reducir la participación gubernamental al máximo posible.
3.5.2 Demanda por bienes públicos 

En las secciones anteriores vimos que el valor de un bien para un individuo es la cantidad máxima que esa persona está dispuesta a pagar por una unidad más de ese mismo bien. Así, obtuvimos la curva de demanda del individuo que indica la cantidad demandada a un precio dado o para una cantidad determinada, el precio máximo que voluntariamente se pagaría por la última unidad. En forma similar, podemos decir que el valor que una persona otorga a un bien público es la cantidad máxima que está dispuesta a pagar por una unidad adicional del bien.
En este sentido, dado que la demanda refleja el valor que asigna el individuo a cada unidad adicional del bien, el beneficio total que obtiene por consumir una provisión de bien público estará dado por el área por debajo de la demanda. Por su parte, el aumento del beneficio total que se obtiene por incrementar una unidad de escala de provisión del bien público se llama beneficio marginal. En el caso de los bienes públicos, al igual que en el de los privados, conforme se incrementa el consumo disminuye la disposición a pagar.
Para cada individuo, la curva de beneficio marginal de un bien público es similar a la curva de demanda de un bien privado. Pero la demanda de mercado de un bien público difiere de la de un bien privado, pues para obtener ésta sumamos las cantidades que demanda cada individuo a cada precio, mientras que para encontrar la curva de demanda del mercado de un bien público sumamos el beneficio marginal de cada individuo en cada cantidad de provisión. En otras palabras, la demanda de mercado de un bien privado es la suma horizontal de las demandas individuales, y la de un bien público es la suma vertical de las curvas de beneficio marginal individuales.
En la práctica, sin embargo, existen grandes problemas para obtener la curva de demanda de los bienes públicos. Esto se debe a que, dada la naturaleza de los bienes, no hay incentivos a pagar y por lo tanto aun cuando existe un beneficio real por consumirlos, no existe un mecanismo que permita revelar (a través de las compras del bien) la disposición a pagar por parte de los consumidores. De esta forma el gobierno es capaz de proporcionar cualquier bien público en una escala mayor que un productor privado, pero no necesariamente produce una cantidad socialmente óptima.
Para determinar la provisión de bienes y servicios públicos interactúan tres actores: los votantes, los políticos y los servidores públicos. Los votantes son los consumidores y manifiestan sus demandas a través de los votos; los políticos hacen las elecciones públicas y los servidores públicos las llevan a cabo. El objetivo de los políticos es ganar los votos suficientes para ser electos (o su partido) y conservar el poder, para lo cual buscan políticas que atraigan a los grupos más representativos. Los servidores públicos buscan maximizar el presupuesto de las dependencias. Si los votantes están bien informados, los políticos no podrán recaudar impuestos que permitan a los servidores públicos ejercer presupuestos superiores a los que maximizan su beneficio neto. Pero si los votantes no cuentan con información completa, la votación puede tener como resultado el apoyo de una política altamente impositiva que sostenga un nivel de provisión de bienes públicos superior al que maximiza el beneficio neto.
3.5.3 El medio ambiente como un bien público
Los recursos comunes se caracterizan por la libertad de acceso, pero a diferencia de lo que ocurre con los bienes públicos, en muchos casos existe rivalidad en el consumo; por ejemplo, cuando se pesca una trucha de un río (consumiendo uno mismo los servicios), se impide que otro pescador lo haga. Se ha clasificado a los bienes comunes como globales (la capa de ozono) y locales (un lago o un bosque). El problema con los recursos comunes es que la ausencia de una regulación con respecto a su utilización representa un riesgo de agotamiento o desaparición.
El medio ambiente, por ser un bien común, carece de un mercado en el que se intercambie y por lo tanto también carece de precio. Esto quiere decir que el sistema de mercado no proporciona ninguna indicación con respecto a su valor, lo que ocasiona que sea considerado gratuito, que su uso o consumo no tenga ningún costo y que se sobre explote.
Cuando un empresario tiene que adquirir un terreno para instalar su planta, o contratar unos trabajadores, paga por ello: son insumos productivos que tienen un valor que se refleja en el precio que hay que pagar para adquirirlos. La empresa que utiliza un curso de agua (río) o el aire como recipiente de sus desechos, no incurre en ningún costo privado. La persona que quiere protegerse del frío puede comprar un abrigo: al hacerlo emite información acerca del valor que tiene para ella el estar abrigada, cómoda o elegante. Si esta misma persona quisiera incrementar su nivel de bienestar mejorando la calidad del aire que respira, no encontraría un mercado explícito para adquirirla: no existe un mercado en el que se pueda comprar calidad del aire y, en consecuencia, tampoco hay un precio explícito por ella. De ahí que la producción y la degradación del medio ambiente vayan muchas veces de la mano.
En este sentido, el análisis económico busca explicar el problema de la degradación del medio ambiente como un caso de las fallas del mercado. Sin embargo la investigación ha evolucionado y ha concluido que la degradación del medio, más que una falla del mercado, es una falla en la organización social que delega la solución de estos problemas a los agentes que no tienen capacidad para hacerlo.
No obstante, podemos preguntarnos: ¿por qué nos interesa el medio ambiente si no tiene mercado y, por lo tanto, tampoco precio? La respuesta es que aun cuando carece de un precio, tiene valor para la sociedad, porque: 

1. Forma parte de la función producción de gran cantidad de bienes, ya que participa en la distribución y consumo de bienes y servicios ofreciendo insumos esenciales.
2. Actúa como receptor de residuos y desechos de todas clases, producto de la actividad productiva y de consumo de la sociedad. Una parte de estos residuos es asimilada por el medio ambiente al transformarlos en sustancias inocuas o incluso beneficiosas, como es el caso de fertilizantes orgánicos.
3. Proporciona bienes naturales demandados por la sociedad, por lo que forma parte de las funciones de utilidad de las unidades familiares.
4. Constituye un sistema integrado que proporciona los medios para sostener toda clase de vida.
Existe un buen número de libros que tratan los aspectos económicos del medio ambiente. En este libro de “apuntes” no profundizamos más en el tema
.
3.5.4 El Teorema de Coase

Muchos recursos naturales y bienes ambientales carecen de precio porque alrededor de ellos no se ha formado espontáneamente un mercado en el que sean objeto de transacción. ¿Cuál es, sin embargo, la razón de que no haya sido así? Una respuesta que goza de creciente aceptación a raíz del Teorema de Coase
 pone el énfasis en la ausencia de derechos de propiedad bien definidos y protegidos como la verdadera responsable de la falla del mercado.
Los derechos de propiedad son acuerdos sociales que rigen la pertenencia, uso y traspaso de la propiedad. Sin este tipo de derechos la gente podría tomar posesión de todo aquello que su fuerza le permitiera (ley de la selva y ley del más fuerte).
Coase comenzaba con el ejemplo de un médico cuya capacidad para examinar pacientes se veía mermada por el ruido de la maquinaria de un herrero que trabajaba en el edificio contiguo. Históricamente, la opinión de los economistas y de los juristas acerca de este tipo de situación era sencilla y clara: el ruido del herrero estaba afectando al médico y debía impedírsele hacerla. La idea que aportó Coase a este problema fue descubrir la naturaleza recíproca del asunto; aun cuando el herrero ciertamente perjudicaba al médico con su ruido, si se le impedía hacerlo se le perjudicaba a él, debido a que el ruido que hacía no era para afectar al médico sino para ganarse la vida. De esta forma, la visión que se tenía de las externalidades creó una tradición jurídica en la cual el herrero era declarado responsable, por lo general, de los daños que su ruido pudiera causar al médico. En este marco, independientemente de la solución que se tomara, una persona salía perjudicada. Sin embargo, según Coase, a ambas partes les interesaba evitar el peor de los resultados desagradables (que cerrara uno o el otro). En este sentido, si el médico y el herrero pudieran negociar sin incurrir en costo alguno, se obtendría el resultado más eficiente, independientemente de que el herrero fuera responsable.
Así, el Teorema de Coase dice:
Cuando las partes afectadas por las externalidades pueden negociar sin incurrir en costo alguno, el resultado es eficiente independientemente de quién sea jurídicamente responsable.
Este teorema fue objeto de gran controversia porque muchos pensaron que afirmaba que el Estado no desempeña un papel real en la resolución de los problemas relacionados con las externalidades. Según esta interpretación, el mensaje parecía decir que si el Estado se abstenía de intervenir, los individuos siempre hallarían por su cuenta una solución eficiente. Lo que Coase en realidad afirmaba era que esta conclusión sólo era válida en un mundo en el que las partes pudieran negociar incurriendo en un costo relativamente bajo.
Asimismo, admitía plenamente que había numerosas externalidades en las que no se satisfacía el supuesto. Por principio, toda negociación requiere tiempo y energía, y cuando los beneficios potenciales son pequeños puede darse el caso de que no valga la pena realizarla. El caso contrario sería el de un único contaminador que causa daños a gran número de personas. Negociar con grandes grupos es inherentemente difícil y costoso, y todos los miembros del grupo tienen incentivos para no pagar estos costos. En este mismo sentido, otro obstáculo para la negociación es el poder que verdaderamente puede ejercer cada una de las partes para hacer que el contrario internalice los costos o para lograr que obtenga la compensación o el beneficio. Tal es el caso de grupos de personas que aunque en número sean muchas, su grado de necesidad es tal que no tienen mucho margen de negociación.
Con base en su teorema, Coase plantea una regla de eficiencia que establece que "las leyes y las instituciones sociales más eficientes son las que colocan la carga del ajuste que obligan a hacer las externalidades en aquellos que pueden lograrlo al menor costo posible"

De ahí resulta que la intervención del Estado debe centrarse en definir los derechos de propiedad, de tal manera que los costos de los ajustes de externalidades sean los mínimos posible. En aquellos casos en los que interactúe un pequeño número de agentes en la controversia y el costo de negociar sea bajo, los derechos de propiedad deberán apuntar a que el conflicto sea resuelto por las partes. Si, por el contrario, existen obstáculos en la negociación y por lo tanto la negociación individual es inviable, la ley debe imponer la carga de los efectos perjudiciales a la parte que puede conseguirlo al menor costo.
Este principio general ayuda a entender algunas cuestiones relacionadas con los derechos de propiedad: cuándo es posible impedir a otros que pasen por nuestra propiedad u obstruyan nuestras vistas panorámicas; por qué los pastos son más productivos si son de propiedad privada que si son comunales, por qué los aviones pueden volar sobre nuestras propiedades. En todos los casos las leyes son una réplica de los acuerdos que realizarían los individuos si pudieran negociar por sí mismos.
3.5.5 Nivel óptimo de contaminación 

El medio ambiente forma parte de la función producción de gran cantidad de bienes, ofreciendo insumos esenciales; asimismo, constituye un receptor de residuos y desechos de todas clases, producto de las actividades productivas y de consumo de la sociedad. Como ya se comentó, una parte de estos residuos es asimilada por el medio ambiente al transformarlos en sustancias inocuas, e incluso beneficiosas, como es el caso de los fertilizantes orgánicos; por otra parte, muchas veces la más peligrosa permanece en el medio ambiente produciendo contaminación al obstaculizar e incluso destruir el desarrollo natural de los recursos y de la vida en general.
La sobre explotación y la contaminación, son efectos de la presencia de externalidades en la producción y en el consumo, y provocan que los beneficios y costos privados difieran de los que la sociedad en su conjunto enfrenta por la acción de los individuos. Esto sucede por la naturaleza misma del medio ambiente como bien común. Tomemos el ejemplo de un bosque. Para su dueño, el bosque no es más que una plantación forestal que, como cualquier otro activo (una casa, por ejemplo), le representa dos fuentes de rendimiento financiero: el flujo originado por los beneficios netos de las ventas de madera (el alquiler de la casa) y las posibles ganancias de capital, producto de su revalorización en el mercado. Sin embargo, un bosque es mucho más que un depósito de madera, pues cumple con otras funciones que el dueño no va a poder capitalizar: previene la erosión, el azolve de embalses, produce oxígeno, fija el carbono atmosférico, mantiene la biodiversidad, etc. Por lo tanto, el valor social del bosque es distinto del valor privado, lo que impide un uso socialmente óptimo.
Gráficamente se puede observar esta situación si definimos el mercado del bosque, en el que la demanda está dada por los empresarios que utilizan la madera como insumo en los procesos de producción (industria del papel, muebles, etc.). La oferta del bosque está representada por los costos marginales en los que incurre el dueño para sembrar, cuidar, talar los árboles y ofrecerlos como madera. Sabemos, sin embargo, que el costo para la sociedad de ofrecer la madera es el costo privado más los efectos por el incremento en la erosión y en el azolve de los embalses, así como una menor fijación del carbono atmosférico y reducción de la biodiversidad. Esto ocasiona que la curva de costo marginal social se encuentre a la izquierda de la privada, es decir, que el costo social de ofrecer una cantidad dada de madera excede al costo privado:
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Gráfica 3.24 Equilibrio en presencia de externalidades
Como sabemos, el nivel de producción de madera se determina cuando el BMgP iguala al CMgP, en Q* y P*. Sin embargo, P* es un precio mentiroso que no incorpora la externalidad, por lo que la asignación socialmente óptima estaría en el punto en el que se igualan los beneficios y los costos sociales, Qos Y Pos. Dado que Q* es mayor que Qos, entonces se está produciendo más de lo socialmente óptimo, o dicho de otra manera, se está sobre explotando.
¿Cuál es el costo social de esta sobre explotación? Producir la cantidad Qos-Q* le cuesta el área QosABQ*, mientras que el beneficio que obtiene es QosACQ*, por lo que los costos superan a los beneficios en el triángulo ABC, que es la pérdida neta irrecuperable para la sociedad.
Encontrar este nivel de producción socialmente óptimo tiene implicaciones importantes en las discusiones que actualmente se llevan a cabo con grupos ecologistas. Qos es el reconocimiento de que existe un nivel óptimo de contaminación y de utilización de los recursos naturales. Dado que el medio ambiente no cumple por sí mismo con una función propia, sino que ésta se encuentra supeditada a los beneficios que de él obtenga el ser humano, es imposible reducir la contaminación a cero porque eso implicaría dejar de producir y de consumir, lo cual es imposible.
Las principales aportaciones recientes de la teoría económica se centran en la búsqueda de métodos de valoración que permitan poner pesos y centavos a los costos en los que incurre la sociedad por la sobre explotación o la degradación del medio ambiente, a efecto de compararlos con las inversiones que tiene que realizar para evitarlos.
Supongamos que estamos tratando de determinar el grado al que a la sociedad le conviene limpiar, digamos la presa de Valsequillo (Puebla). Un primer aspecto relevante es el monto acumulado de suciedad en el vaso de la misma (stock), y otro es el flujo diario de contaminación proveniente de población y fábricas. Ambos, aunque relacionados, son en realidad problemas distintos. Se podría limpiar el flujo sin limpiar el stock, limpiar el stock sin limpiar el flujo, o bien, en el ideal, limpiar ambos.
Una cierta parte de contaminación es procesada de manera natural, tanto por el correr del agua sucia, como por su efecto degradante al actuar la presa como una laguna de oxidación. Es decir, existe un cierto grado de contaminación, de cierto tipo, que la naturaleza puede procesar sin problema. Sin embargo, el efecto tanto de una población creciente, como de la existencia y producción de contaminantes como los metales pesados o químicos peligrosos, hace que se requiera de métodos adicionales para procurar un medio ambiente más limpio. ¿Hasta qué punto más limpio? 

En la siguiente gráfica se definen dos curvas que tratan de representar el costo y el beneficio marginal social por la limpieza.
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Gráfica 3.25 Nivel óptimo de limpieza
La primera claramente tiene una pendiente positiva. Es decir, mientras más limpieza queremos, más caro resulta. Por el contrario, el beneficio marginal social por mayor limpieza tiene una pendiente negativa. Es decir, las primeras "unidades" de limpieza tienen un gran beneficio, pero a medida que la limpieza es mayor, el beneficio es menor. Es más, puede llegar un punto en que el beneficio adicional sea cero, simplemente porque la población ya no percibe el cambio marginal. El propio cuerpo humano vive en un cierto grado de "suciedad" que puede fácilmente procesar. De esta forma, en algún lugar existe un punto como Q* en donde a la sociedad le conviene detenerse en su proceso de limpiar.

Esto claramente depende de qué tipo de limpieza se trate y dónde se localice. Es decir, depende de cada proyecto y por lo tanto la respuesta no puede generalizarse. No es lo mismo la limpieza para un país como Suiza que para otro como México, y pretender aplicar las mismas normas para ambos países puede conducir a un desperdicio neto. En un lado demasiada limpieza para sus posibilidades económicas (México), o muy poca limpieza para sus posibilidades económicas y gustos (Suiza). Lo que se trata es de dar la idea de que ni la limpieza absoluta ni la suciedad absoluta son óptimos sociales.
3.6 Sector externo
Hasta este punto hemos analizado qué sucede en el mercado de cada uno de los bienes y cómo interactúan los agentes para determinar las cantidades intercambiadas y los precios. Sin embargo, bajo el reconocimiento de que existen ventajas comparativas de un país a otro, las naciones abren sus fronteras al comercio exterior con el fin de obtener bienes y servicios a precios menores de los que rigen internamente y, al mismo tiempo, incrementar las ventas de los productos nacionales en otros mercados, aumentado con ello los beneficios de la sociedad.
Si introducimos esta variable en el análisis de equilibrio que hemos hecho, veremos cómo determinar las ganancias o las pérdidas del comercio y cómo afectan el bienestar de la sociedad.
3.6.1 Supuestos para un bien importable 

a) El país es "precio aceptante": es decir, es un país pequeño que puede importar la cantidad que quiera al precio internacional y sus compras no afectan el precio al que se intercambia el bien en el mercado internacional.
b) No hay distorsiones en el mercado: no se aplican medidas económicas externas al mercado que promueva o desaliente las importaciones (impuestos, subsidios, cuotas, etcétera).
3.6.2 Equilibrio de mercado de un bien importable 

Analicemos el mercado del bien X, en donde el equilibrio interno está al producir y vender X* unidades al precio P*. Una vez que se permiten las importaciones de X, los consumidores comprarán el producto sólo si el precio es menor que el que se observa en el mercado interno. De esta forma, el precio de X importado es PI que es el precio en dólares multiplicado por el tipo de cambio social:
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Gráfica 3.26 Equilibrio de mercado de un bien importable
Ahora, al precio PI los consumidores están dispuestos a adquirir más unidades del bien X1d, mientras que los productores nacionales disminuirán la cantidad ofrecida a X10, dado que ya no pueden vender su producto a P*, sino a PI,. La diferencia entre X10 y X1d son las importaciones que se realizan.
¿Cómo quedó el bienestar de la sociedad con el comercio internacional? Por el lado del consumidor tenemos que incrementó su consumo de X* a X1d, y compró las unidades X* que consumía antes a P* a un precio menor. Por lo tanto, el consumidor obtuvo un beneficio que está dado por el incremento en su excedente, es decir, el área P1P*AB.
Por su parte, los productores tuvieron dos efectos: unos venden menos a un precio menor y otros definitivamente tuvieron que salir porque el precio vigente no cubría sus costos medios variables. Por lo tanto, los productores perdieron parte de su excedente, el área P1P*AC. El efecto neto para la sociedad es una ganancia neta medida por el triángulo ABC.
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Grafica 3.27 Efectos en bienestar al abrir economía al comercio exterior
Esto es aproximadamente lo que ha pasado en México con la apertura a las importaciones que antes estaban prohibidas.
3.6.3 Distorsiones de mercado para un bien importable
El establecimiento de medidas gubernamentales es una decisión interna que los gobiernos realizan en función de variables diversas: para corregir fallas de mercado (externalidades), proteger a una industria o a un grupo en particular de la población, recaudar más recursos para financiarse, etc. Cuando estas medidas se aplican en mercados que están abiertos al comercio exterior, existen algunos efectos adicionales en el bienestar de la sociedad, los que analizaremos en esta sección. Es importante destacar que en este análisis de ninguna manera haremos referencia a qué tan eficaces son dichas medidas en la consecución de sus objetivos originales, sino exclusivamente a los efectos que tienen en el bienestar social.
Arancel o impuesto a las importaciones
El mercado del bien importable encuentra su equilibrio consumiendo X1d e importando X1d - X1o al precio Pr. Cuando se establece un impuesto a las importaciones se implanta un monto adicional al precio internacional, de tal forma que el precio al que se enfrentan los consumidores y productores es P1 multiplicado por (1 + T), donde T es la tasa impositiva. Con este nuevo precio los consumidores reducen su consumo de X1d a X2d, en tanto que los productores ven un incentivo a incrementar su producción, de X1o a X2o, reduciéndose las importaciones a la diferencia entre X2o y X2d.
Como resultado del arancel, la producción doméstica se incrementa de X1o a X2o, unidades que antes de la medida se importaban y se consumían internamente, por lo que, por el lado de la producción, el efecto es el de sustituir unidades de X que anteriormente se importaban, por otras producidas internamente. Estas unidades tenían un costo para el país de PI, multiplicado por la cantidad, es decir, el rectángulo X1OACX20. Con el arancel, el costo de producir esas mismas unidades es de X10 AB X20, por lo que el país pierde ABC por producir X10 - X20.
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Gráfica 3.28 Efectos al establecer un arancel
Por lo que se refiere al consumo, éste disminuyó de X1d a X2d, caída que implicó un sacrificio para los consumidores de X1d DEFX2d, y un ahorro por el gasto que pagaba por ellas en la situación sin arancel, el área X1dDFX2d. Por lo tanto, el prescindir de ese consumo implica un mayor sacrificio que lo que se ahorra por no gastar en ellas, y la sociedad pierde el triángulo DEF. De ahí que la pérdida total para la sociedad es de ABC+DEF.
Subsidio a las importaciones 

Cuando se establece un subsidio a las importaciones el precio al que se enfrentan los consumidores y productores es PI multiplicado por (1- S), donde S es la tasa de subsidio. Con este nuevo precio los consumidores incrementan su consumo de X1d a X2d, mientras que los productores ven un incentivo a disminuir su producción, de X1o a X2o, incrementándose las importaciones a la diferencia entre X20 y X2d.
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Gráfica 3.29 Efectos de establecer un subsidio a las importaciones
Como resultado del subsidio, la producción doméstica se reduce de X10 a X20, unidades que antes de la medida se producían internamente a un costo X20ABX1o mientras que ahora se importan con costo para el país de PI multiplicado por la cantidad, es decir el rectángulo X20CBX1o; con el subsidio el país pierde ABC por producir X10-X20.
Por el lado del consumo, éste se incrementó de X1d a X2d, que en la situación anterior no se consumía. Estas unidades reportaron un beneficio total para la sociedad equivalente al área X1dDFX2d; pero el país tiene que hacer un gasto de X1dDEX2d para importarlas. Por lo tanto, el incrementar el consumo de X1d a X2d implica un mayor gasto que beneficio, y la sociedad pierde el triángulo DEF. De ahí que la pérdida total para la sociedad es de ABC+DEF.
Impuesto a la producción de un bien importable 

Recordemos que cuando se establece un impuesto a la producción es "como si" se desplazara la curva de oferta hacia la izquierda. Dado que el impuesto es a la producción, el consumidor enfrenta el mismo precio por lo cual no existe ninguna variación en el consumo.
Por lo que se refiere a la producción, el desplazamiento virtual de la curva de oferta condiciona una reducción en la cantidad ofrecida de X10 a X20, ya que los productores obtendrán un precio neto de impuestos igual a PI multiplicado por (1- T), donde T es la tasa de impuesto. De esta forma, dado que la cantidad demandada no cambió, para cubrir el faltante en la producción las importaciones del bien se incrementan, generándose un costo para la sociedad de ABC, pues el costo de importar esas unidades es de X20CBX10, mientras que producirlas internamente tendría un costo de X20 ABX10.

[image: image21]
Gráfica 3.30 Efectos de establecer un impuesto a la producción de un bien importable.
Impuesto al consumo de un bien importable 

En este caso sucede lo contrario, dado que el impuesto es al consumo, el productor no ve afectado su precio (P,), por lo que no se presenta ningún cambio en la producción que continúa siendo de X10. Por su parte, el consumidor enfrentará un precio de PI (1+T), donde T es la tasa de impuesto, por lo que reducirá sus compras de X1d a X2d. Esta caída en el nivel de consumo implica un sacrificio equivalente al área X2dBCX1d, mientras que el ahorro por dejar de comprarlas es de X2d ACX1d. Por lo tanto, la sociedad pierde el triángulo ABC.
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Gráfica 3.31 Efectos de establecer un impuesto al consumo de un bien importable.
Subsidio a la producción de un bien importable
Nuevamente el consumidor mantiene su nivel de consumo X1d, dado que no percibe variación alguna en el precio que enfrenta. Por el lado de la oferta, el productor enfrentará un precio de PI (1+S), donde S es el subsidio que recibirá, lo que lo induce a incrementar su producción de X10 a X20. Esta mayor producción implica asignar recursos de la sociedad por un monto equivalente al área X10 ABX20, mientras que el ahorro por dejar de importarlas es de X10AC X20. Por lo tanto, la sociedad pierde el triángulo ABC.
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Gráfica 3.32 Efectos de establecer un subsidio a la producción de un bien importable
Subsidio al consumo de un bien importable
En este caso la medida sólo afecta al consumidor y por lo tanto, la producción interna se mantiene constante. Por su parte, el consumidor enfrentará ahora un precio igual a PI (1- S), donde S es el subsidio, por lo que estará dispuesto a incrementar sus compras de X1d a X2d. Dado que la producción interna se mantiene inalterada, el incremento en la cantidad demandada tendrá que ser cubierto vía importaciones cuyo costo total es de X1dABX2d, mientras que el beneficio que obtienen los consumidores es de X1dACX2d, lo que implica una pérdida social neta de ABC.
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Gráfica 3.33 Efectos de establecer un subsidio al consumo de un bien importable
Cuotas de importación 

Generalmente los gobiernos utilizan esta medida para limitar las importaciones y con ello la demanda de divisas, a fin de reducir las presiones financieras internas. Por lo tanto, en un mercado abierto al comercio exterior la cuota de importación limitará la cantidad total en el mercado a una menor que la cantidad demandada X1d, reduciendo las importaciones de X1d -X10 a X*- X10.
Sin embargo esta cuota implicará un incremento en el precio, ya que el consumo se reduce de X1d a X*, por la que la sociedad está dispuesta a pagar el precio P*. En este sentido, la sociedad sacrifica el área X*BCX1d, mientras que se ahorra X* ACX1d, que es el gasto en el que tendría que incurrir para importarlas, por lo que la sociedad en su conjunto sufre una pérdida neta de ABC.
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Gráfica 3.34 Efectos de establecer una cuota de importaciones
3.6.4 Supuestos para un bien exportable 

Nuevamente el análisis se basará en los siguientes supuestos:
- El país es "precio aceptante": es decir, es un país pequeño que puede importar la cantidad que quiera al precio internacional y sus compras no afectan el precio al que se intercambia el bien en el mercado internacional.
- No hay distorsiones en el mercado: no se aplican al mercado medidas económicas externas que promuevan o desalienten las exportaciones (impuestos, subsidios, cuotas, etcétera).
3.6.5 Equilibrio de mercado de un bien exportable
Analicemos el mercado del bien X en donde el equilibrio interno está al producir y vender X* unidades al precio P*. Una vez que se permite la importación de X en otros países, éstos comprarán el producto sólo si el precio es menor al que se observa en el mercado interno, mientras que los productores estarán dispuestos a vender su producto en los mercados internacionales si el precio es igual o mayor que el que impera dentro del país. De esta forma, el precio de X exportado es PI, que es el precio en dólares multiplicado por el tipo de cambio social:
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Gráfica 3.35 Efectos en bienestar de abrir la economía al comercio exterior
Dado que el país es "precio aceptante", tanto consumidores como productores enfrentan un precio fijo, que es PI. En estas condiciones los consumidores están dispuestos a adquirir menos unidades de X, por lo que reducen su consumo de X* a X1d; mientras tanto los productores nacionales se verán incentivados a incrementar su producción a X1o, dado que ahora pueden vender su producto a P1o La diferencia entre X10 y X1d son las exportaciones que se realizan.
Comparemos el bienestar de la sociedad con las exportaciones respecto a la situación sin ellas. Por lo que se refiere a los consumidores, al reducir su consumo de X* a X1d , sacrificó el área X1dACX*; sin embargo, esas unidades ahora se exportan y por ellas el país obtiene ingresos equivalentes al área X1dABX*; es decir, el país gana el área ABC.
Por su parte, al observar el precio P1 mayor que P*, los productores incrementan su producción, la cual tiene un costo adicional de X*CDX10 y representa simultáneamente ingresos por exportación de X*BDX10, incrementando el excedente del productor en el área del triángulo BCD. El efecto neto total para la sociedad es una ganancia ABC + BCD, que es igual a ACD.
Esto es, aproximadamente, lo que pasó con México al abrirse el mercado de exportaciones de aguacate.
3.6.6 Distorsiones de mercado para un bien exportable
Por otra parte, el establecimiento de medidas gubernamentales en los mercados de bienes exportables también responde a necesidades y objetivos específicos de los gobiernos: corregir fallas de mercado (externalidades), proteger a una industria o a un grupo en particular de la población, recaudar más recursos para financiarse, etcétera.
Subsidio a las exportaciones
A fin de que un bien sea atractivo para la exportación, su precio internacional debe situarse por encima del precio de equilibrio. En esta situación los productores nacionales están dispuestos a ofrecer X10, de la cual sólo X1d se consume internamente, por lo que el resto se exporta a mercados extranjeros. Cuando se establece un subsidio a las exportaciones se pueden tomar diversas medidas como la subvaluación de la moneda, o simplemente un subsidio directo por unidad exportada. Con una medida de este tipo se busca promover las ventas de los productos nacionales en el extranjero, por lo que el precio debe ser aún más atractivo: PI(1 + S). Con este nuevo precio los consumidores reducen su consumo de X1d a X2d, mientras que los productores ven un incentivo para aumentar su producción, de X10 a X20, incrementándose las exportaciones a la diferencia entre X20 y X2d.
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Gráfica 3.36 Efectos de establecer subsidio a las exportaciones
Analicemos ambos efectos, el del consumo y el de producción. Para el primero, observamos que la sociedad sacrificó el área X2dBCX1d por dejar de consumir esas unidades; pero al mismo tiempo, al cederlas para venderse en el extranjero, el país recibió ingresos por X2dACX1d. Por lo tanto, la sociedad perdió ABC.
Por lo que se refiere a la producción, ésta se incrementa de X10 a X20 y su costo total de producción es de X10DEX2°, mientras que los ingresos por exportarlas es X10DFX20, por lo que el país pierde DEF por producir X10 - X2o. Por lo tanto, la pérdida total para la sociedad es de ABC + DEF.

Impuesto a las exportaciones 

Un país podría establecer un impuesto a las exportaciones cuando éstas fueran tan altas que los flujos de recursos fueran elevados y crearan una presión interna por un exceso de liquidez. Esto se logra con una política monetaria que sobrevalore a la moneda, o con un impuesto directamente por unidad exportada. Ante esta situación, el precio al que se enfrentan los consumidores y productores es PI multiplicado por (1- T), donde T es la tasa de impuesto. Con este nuevo precio los consumidores incrementan su consumo de X1d a X2d, mientras que los productores ven un incentivo para disminuir su producción, de X10 a X20, reduciéndose las exportaciones a la diferencia entre X20 y X2d.

[image: image28]
Gráfica 3.37 Efectos de establecer un impuesto a las exportaciones
Al reducirse la producción doméstica de X10 a X20 se dejan de percibir los ingresos por su venta en el extranjero, lo que representa el área X20DEX10, pero se ahorra el uso de recursos que ahora pueden ser utilizados en otros usos, en un monto igual al área X10FEX20; por lo tanto, con el impuesto el país pierde DEF.

Por el lado del consumo, éste se incrementó de X1d a X2d, que en la situación anterior no se consumían. Estas unidades reportaron un beneficio total para la sociedad equivalente al área X1dBCX2d; pero el país dejó de exportar esas unidades, motivo por el que dejó de percibir ingresos por X1dBAX2d. Por lo tanto, incrementar el consumo de X1d a X2d implica que la sociedad pierda el triángulo ABC. Por lo tanto, la pérdida total para la sociedad es de ABC+OEF.

Impuesto a la producción de un bien exportable 

Ya que el impuesto es a la producción, el consumidor enfrenta el mismo precio; y dado que no existe ninguna variación por el lado del consumo, nos concentraremos en los efectos en la producción. Cuando se establece un impuesto a la producción se reduce el precio neto que recibe el productor, el cual será igual a P1 multiplicado por (1- T), en donde T es la tasa de impuesto. Esto provoca una reducción en la cantidad ofrecida, de X10 a X20, por lo que, dado que la cantidad demandada no cambió, las exportaciones del bien caen en la misma proporción. Esto implica que se dejan de producir X10 - X20, evitando un costo igual al área X20CB X10; y simultáneamente se dejan de obtener los ingresos de divisas por el monto igual a X20ABX10. Por lo tanto se pierde el triángulo ABC.
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Gráfica 3.38 Efectos de establecer un impuesto a la producción de un bien exportable
Impuesto al consumo de un bien exportable
En este caso sucede lo contrario, dado que el impuesto es al consumo, el productor no ve afectado su precio (PI), por lo que no se presenta ningún cambio en la producción, misma que continúa siendo de X10. Por su parte, el consumidor enfrentará un precio de PI multiplicado por (1 + T), donde T es la tasa de impuesto, por lo que reducirá sus compras de X1d a X2d, unidades que ahora se van a exportar. Esta caída en el nivel de consumo implica un sacrificio equivalente al área X2dBCX1d, mientras que el beneficio por exportarlas es de X2dACX1d. Por lo tanto la sociedad pierde el triángulo ABC.
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Gráfica 3.39 Efectos de establecer impuesto al consumo de un bien exportable
Subsidio a la producción de un bien exportable
Nuevamente el consumidor mantiene su nivel de consumo X1d, dado que no percibe variación alguna en el precio que enfrenta. Por el lado de la oferta, el productor enfrentará un precio de PI multiplicado por (1 + S), donde S es el subsidio que recibirá, lo que lo induce a incrementar su producción de X10 a X2°. Esta mayor producción implica asignar recursos de la sociedad por un monto equivalente al área X10ABX2°, mientras que el beneficio por exportarlas es de X10ACX20. Por lo tanto la sociedad pierde el triángulo ABC.
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Gráfica 3.40 Efectos de establecer un subsidio a la producción de un bien exportable
Subsidio al consumo de un bien exportable
En este caso la medida sólo afecta al consumidor y por lo tanto la producción interna se mantiene constante. Ahora el consumidor enfrentará un precio igual a PI multiplicado por (1- S), donde S es el subsidio, por lo que estará dispuesto a incrementar sus compras de X1d a X2d. Dado que la producción interna no se altera, el incremento en la cantidad demandada reducirá las exportaciones en la misma proporción, perdiendo el ingreso de divisas por un monto de X1dABX2d, mientras que el beneficio que obtienen los consumidores es de X1dACX2d, lo que implica una pérdida social neta de ABC.
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Gráfica 3.41 Efectos de establecer subsidio al consumo de un bien exportable
� Por ejemplo: “Economía del Medio Ambiente en América Latina”, Juan Ignacio Varas editor, Alfaomega, 1999.


� Coase, Ronald H., “El Problema del Costo Social”, en Journal of Law and Economics, 1960, p.49.


� Frank, Robert H. Macroeconomía y conducta, editorial Mc Graw-Hill, 1992, p.51.
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